



天网恢恢 虽远必追

邵宁



新民眼

1月10日至14日,一部系列专题片在央视综合频道晚间八点档黄金时间播出,吸引了无数目光。潜逃与追踪、藏匿与寻找,自首与落网……一个个真实的故事,一段段激烈的较量,充满悬念,惊心动魄,让人感觉在看一部大片。这就是中央纪委国家监委宣传部、中央广播电视总台央视联合摄制的五集电视专题片《红色通缉》。

从2014年以来,我国连续开展了“天网行动”。2015年,中国向全球公布百名红通人员名单,截至2018年12月,共从120多个国家和地区追回外逃人员5000多名,其中“百名红通人员”56人,追回赃款100多亿元。《红色通缉》就是党的十八大以来追逃追赃工作所取得丰硕成果的生动展现,具有强大的震撼力。

从这些被追回的外逃人员归案地点来看,遍及除南极洲外的6大洲,涉及120多个国家和地区!有些贪腐分子逃亡的地点堪称天涯海角,将他们绳之以法历经艰难曲折,甚至还要在当地法律框架下打一场持久战。

杨秀珠就是其中的重量级人物,她被列为百名红通人员之首。她曾任浙江省建设厅副厅长,涉嫌收受贿赂、贪污公款,案发后于2003年4月出逃。杨秀珠案,当时在全国产生了巨大的影响。之后,有不少公职人员效仿她,用假护照、移民等方式出逃国外。拿着国内贪腐来的巨款,逍遥法外,在海外舒舒服服地过日子,这让人民群众气愤不已:难道就拿这些逃出去的贪官没有办法了吗?

不是。《红色通缉》第一集就讲述了杨秀珠的落网经过。历时13年7个月,杨秀珠先后逃亡中国香港、新加坡、法国、荷兰、意大利、加拿大和美国。她聘请律师上诉,向美国申请避难,声称“死也要死在美国”!然而,随着中国海外追逃力度的加大,杨秀珠在美国狱中度过如年,最终



孙绍波画

于2016年11月回国投案,后被判判处有期徒刑8年,追缴贪污、受贿所得人民币2640万元。这真是大快人心:正义可能会迟到,但不会缺席!

腐败分子出逃的方法有多种,有出国考察滞留不归的,有投资移民的,有变身成功商人的,甚至还有偷渡的。而把他们缉拿归案,难度超出了人们的想象。有的精心设计出逃跑路线,足迹遍及13个国家,成为一幅活的“世界地图”;有的为了逃避引渡,在最后关头大闹机场;更多的则是利用所在国法律体系和我国的差异,对抗追逃。

由于各国历史文化和现实国情不同,法律体系也各有差异,还有一些国家,如加勒比海岛国和中国没有建交,因此追逃在实际操作中遇到了诸多挑战和难题。然而,贪腐是世界各国深恶痛绝的犯罪行为,越来越多的国家和中国开展了合作。近几年,中国综合运用引渡、遣返、劝返、异地追诉等多种方式,追回了一大批外逃腐败分子,也就此和多个国家建立了更密切的合作关系。

涉嫌走私案值高达12亿元的

深圳裕伟公司法人代表黄海勇藏身秘鲁,聘请当地顶尖律师和中方打起了法律战,历时八年。他提出了20次上诉,10次人身保护令,其中两次诉到了最高法院,两次提交到了宪法法院,三次提交到了美洲人权法院,但最终上诉被驳回,他被引渡回了中国。时任秘鲁司法部部长丹尼尔·费加罗表示:这个案件意义重大。反腐败和保护人权并不矛盾。即使腐败分子能动用大量资源,试图逃避公正的审判,也不会成功。

吉林通化金马药业原董事长闫永明涉嫌侵占公司资金1.8亿元,2001年11月就出逃新西兰,在当地俨然成了商界精英。2005年中国就与新西兰开展非法移民遣返、洗钱罪诉讼、全球资产冻结等司法合作,先后经历了11年。最终,迫于巨大压力,闫永明于2016年11月回国自首。之后,闫永明在中国和新西兰两国都接受了审判。新西兰法院判决闫永明洗钱罪成立,资产没收,并缴纳巨额罚金,其中1.3亿赃款被返还中国。加上此前通过不同方式缴纳的违法所得和罚金,中国共

计追回赃款人民币2.82亿元。

这一个个跨国合作的成功案例也证明了一句古话:得道多助,失道寡助。

反腐败依然任重道远。在前天闭幕的中央纪委十九届三次全会上,习近平总书记强调,要以新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以党的政治建设为统领全面推进党的建设,取得全面从严治党更大战略性成果,巩固发展反腐败斗争压倒性胜利,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,健全党和国家监督体系,确保党的十九大精神和党中央重大决策部署坚决贯彻落实到位,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。在会议公报中也特别提到:深度参与反腐败国际治理,一体推进追逃防逃追赃工作。

《红色通缉》中一个个真实的案例,庄严宣示了党中央斩断腐败分子外逃后路的坚定决心,充分表明:海外不是法外,避罪没有天堂;也正告那些还未归案的外逃人员:负隅顽抗没有任何出路,天网恢恢,虽远必追。

声音·八方

“消费扶贫是社会各界通过消费来自贫困地区和贫困人口的产品与服务,帮助贫困人口增收脱贫的一种扶贫方式,是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径。”

——日前,国务院办公厅印发的《关于深入开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战的指导意见》指出。《意见》明确,大力实施消费扶贫,有利于动员社会各界扩大贫困地区产品和服务消费,助力贫困地区打赢脱贫攻坚战。

“各省份申报的义务教育发展基本均衡县(市、区)均达到评估标准和国家规定要求,但部分学校仍存在大班额大校额问题。”

——意见表示。据教育部网站消息,教育部今日发布国家教育督导检查组对河北、山西、河南、湖南、广西、贵州等义务教育均衡发展督导检查反馈意见。

“合同外资项目是吸引外资的先导指标,2018年全年合同外资大项目增长明显,说明外商对华投资信心不减。”

——商务部外资司司长唐文弘表示。商务部14日发布数据显示,全年实际使用外资8856.1亿元人民币,引资规模创历史新高,同比增长0.9%(折合1349.7亿美元,同比增长3%)。2017年,这一数据为8775.6亿元。

“今年要坚持‘一张蓝图绘到底’,牢牢牵住疏解非首都功能这个‘牛鼻子’,推动京津冀协同发展取得新的突破,开拓高质量发展重要动力源。”

——北京市发改委主任谈绪祥介绍。14日公布的北京市政府工作报告,透视出过去一年北京的一系列新变化。报告显示,去年,北京城乡建设用地全年减量约34平方公里;退出一般制造企业656家,疏解提升市场和物流中心204个;拆违腾退土地6282公顷。

“因学校位于科教创新区,很多高学历人才会聚集在附近区域工作和生活,因此有很多博士家庭的子女会到翰林小学入学就读,学校并未进行特殊招生。”

——江苏苏州工业园区翰林小学校长办公室一位老师回应称。近日,苏州一小有博士(含博士后)家长194人的消息成为热搜。据了解,在博士家长数量多的基础上,学校在教学过程中成立了“博士爸爸工作站”,均由学生家长组成。学校不仅会请博士爸爸来上课,还会定期组织学生走进博士爸爸工作的地方,让学生做做实验,了解一些标本等。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

2.5天小长假何时真正落地?

“有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。”

——2015年8月,国务院办公厅印发的《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》提出。这也是“2.5天小长假”第一次出现在国内公众的视野中。随后,江西、重庆、甘肃、辽宁、安徽、陕西、福建、浙江、广东和湖北等正式出台意见,明确提出鼓励有条件的地方和单位实行新的休假模式。

“2016年4月1日起,山西省晋中市、江西省吉安市开始正式实行2.5天休假模式,这意味着‘2.5天小长假’不再是‘纸上谈兵’,而是开始落到实处。”

——有媒体表示。各地的“2.5天小长假”规定的细节各有不同。在执行时间上,吉安市、晋中市两

近日,河北省政府办公厅印发《河北省关于完善促进消费体制机制实施方案(2019-2020年)》,其中提到:将要落实带薪休假制度,鼓励错峰休假和弹性作息,在有条件的地区探索实施周五下午加周末的“2.5天小长假”政策措施。消息公布后引发热议:河北人有望实现一周休息2.5天?其他地方是否有先例?

地规定,每年从4月1日至10月31日实行周五下午弹性作息制度,原则上每位工作人员一个月可享受有两次周五下午调休安排。

“在调休安排的基础上,要保证每周五下午不少于一半工作人员在岗。”

——晋中市称,周五下午休假减少的工作时间,可采取以每周增加2小时工作时间,或将平时加班时间、法定节假日值班轮休时间调剂到星期五下午等方式予以解决,也可以考虑把带薪休假挪过来调

剂执行。

“要落实带薪休假制度,鼓励错峰休假和弹性作息。”

——2018年10月,国务院办公厅印发《完善促进消费体制机制实施方案(2018-2020年)》,再次提到。

“每年的6、7、8月三个月,(景区管委会)部分部门会执行这个政策。因为正值暑期,很多人选择(和家人)外出。”

——江西省上饶市三清山风

景名胜区管理委员会工作人员称。

“医院、学校、公安等服务部门,如果执行‘2.5天休假’政策是否会给普通人办事带来不便?”

——有网友表示。很多网友对于“2.5天小长假”表示欢迎,但也有网友担心政策会“流于形式”,坦言目前部分单位“连双休日都难以保证”。

“政策的出发点肯定是好的,(没继续落实)不是因为别的,是因为工作太忙了。别说一周想多休半天了,我们有的人连自己的年假都休不完,甚至有的人都没法休年假。”

——贵州省黔南州委宣传部工作人员回忆称,这项政策(在他所在的单位)到2016年国庆节后就未再落实下去。

本栏编辑 吕倩雯